

ЗЕМЯЮ РҮССКҮЮ ПРОСЛАВИВШИЙ

Аннотированный список книг о Петре I, имеющихся в фонде МУК «МЦБ»



Матвеев Курган 2022

Уважаемые читатели!

В 2022 году наша страна отмечает 350-летие со дня рождения Петра 1. Пётр I Великий (1672 — 1725) — выдающийся государственный деятель, московский царь из династии Романовых, всероссийский император с 1721 года, великий реформатор.

Жизнь его была сложной, до сих пор её изучает множество историков, и выявляют всё новые и новые интересные факты. Об этой знаменитой личности снято много документальных художественных фильмов, трактатов, статей, романов, эссе, стихов. Это был гениальный ребёнок Российской империи. Чем только не увлекался этот мудрец: прекрасно рисовал, освоил работу каменщика, плотника, изучал зубоврачебное дело, Четырнадцать даже хирургию. ремёсел СМОГ одолеть Пётр Алексеевич.

Великий император был наследником династии Романовых, на престол он взошёл в 1682 году, когда ему исполнилось 10 лет. Это первый руководитель в русской истории, который много путешествовал и обучался ремёслам в европейских странах.

именем \mathbf{C} Великого Петра только связаны не политические, экономические, культурные, образовательные НО И просветительские, события. Так, например, Петр делает общедоступным искусство – «на Красной площади построена была деревянная комедиальная храмина – для всех».

Он заботился о состоянии народа, стремился сделать его образованным. Ему предстояла трудная задача: для обучения русских людей он вызывал иностранных наставников, руководителей, которые, естественно, стремились подчинить учеников своему влиянию. Он хотел, чтобы обязательному обучению грамоте подлежало хотя бы дворянство.

именем Петра связаны важные государственные реформы общественного строя. Пётр 1 одержал победу в Северной войне, после которой масштабы страны значительно расширились до Балтийского моря. Он был основоположником великого государства, которое продолжало развиваться ещё целое столетие после его смерти. Поэтому всем нам стоит знать интересные факты из жизни этой выдающейся личности, реформатора, 350-летие которого является значительной вехой сегодняшней России.

Предлагаем вам список книг о Петре I, которые имеются в фонде нашей библиотеки. Приятного вам чтения!

- Балязин, В. Петр Великий и его наследники: Роман. – М.: ОЛМА Медиа Групп, 2008. - 224 с.

XVIII век начался реформами Петра Великого, а закончился реформами Екатерины II. Петр I умер, не оставив завещания. Престол при поддержке гвардейцев заняла венчанная императорской короной Екатерина Алексеевна. После ее смерти трон унаследовал внук Петра I — Петр II. Своевольный и упрямый ребенок-царь умер через три года от оспы.

Потом наступило темное десятилетие. Верховный тайный совет призвал на царствование Анну Иоанновну. Ее сменила дочь Петра Елизавета Петровна, которую наследовал внук Петра I Петр III. На нем закончилась эпох наследников Петра Великого.

- Герман, Ю. П. Россия молодая: Роман. Книга первая. – М.: Изд-во Эксмо, 2004.-672 с.

Потом и кровью достается молодому царю Петру строительство новой России. «Окно в Европу» прорубается на русском Севере. Здесь кипит жизнь, полная опасных приключений.

Удивительная эпоха, неповторимый шум времени, где в единое целое слились лязг кандалов и биение сердец, свист плетей и посвист вольного морского ветра, грохот сражений и шепот любви.

- Каменский, А.Б. От Петра I до Павла I: реформы в России XVIII века: Опыт целостного анализа. – М.: РГГУ, 1999. – 575 с.

В книге представлен принципиально новый взгляд на историю переломного для России XVIII столетия. В центе внимания автора — модернизация русского общества и государства, впервые рассматриваемого как единый процесс; также делается попытка ответить на вопросы: что такое реформа? Возможно ли для России поступательное политическое развитие?

Книга предназначена для специалистов, студентов и всех интересующихся историей России.

- Либрович, С. Е. Петр Великий и женщины. — Л.: Издательство Международного Фонда Истории Науки, 1991.-75 с.

Книга, впервые изданная в 1904 году, основанная на многочисленных источниках и документах, раскрывает образ Петра в связи с отношением к окружающим его женщинам, от матери, царевны Софии, светского окружения до Екатерины, Анны Мопс и женщин на «ассамблеях».

- Молчанов, Н. Н. Дипломатия Петра Первого. – М.: «Междунар. отношения», 1984. – 438 с., ил. (Б-ка «Высш. политика. Дипломатия»)

Дипломатия занимает огромное место в деятельности Петра Великого. Первым из русских царей он стал лично подписывать международные договоры. В сфере дипломатии особенно наглядно обнаружились результаты его титанической работы по укреплению могущества России, превратившейся в великую державу.

Павленко, Н. И. Петр Великий. – М.: Мысль, 1990. – 591 с.

Труд известного историка, заслуженного деятеля науки РСФСР Н. И. Павленко основан на источниках, опубликованных и неопубликованных, на монографиях дореволюционных и советских специалистов, а также на многолетних разысканиях самого автора. Книга повествует о преобразователе России Петре Первом — о его деяниях и личности, талантах и неутомимой энергии, успехах и неудачах на фоне событий того времени.

- Павленко, Н. И. Петр Великий и его время: кн. для учащихся сред. и ст. классов. – 2-е изд., доп. – М.: Просвещение, 1989. - 175 с., ил.

Книга посвящена крупному политическому и военному деятелю России конца XVII –первой четверти XVIII века Петру I.

Привлекая большой фактический материал, автор воссоздает колоритную, сложную и противоречивую фигуру человека, сыгравшего значительную роль в превращении России в одно из крупнейших и могущественных государств мира.

- Пушкин А. С. Драматические произведения. Проза / Сост. Е. А. Маймин. – М.: Просвещение, 1984. – 351 с., ил. – (Шк. б - ка) – С.177–202.

Первое прозаическое произведение Пушкина — неоконченный роман «Арап Петра Великого». Название условно. У Пушкина в рукописи названия не было. С позиций строгого историзма Пушкин тщательно воспроизводит колорит далекой эпохи, быта и нравов петровского времени. Петр дан у Пушкина не на полях сражений, не как государственный деятель, а преимущественно как частный человек, в его домашней, будничной жизни: в кругу семьи, на отдыхе.

0



- Толстой, А. Н. Петр Первый: Роман. – М.: ЗАО Изд-во ЭКСМО-Пресс, 1998. – 656 с.

Над историческим романом «Петр Первый» А. Н. Толстой работал 16 лет. Петровская эпоха, время преобразовательной ломки, по его словам, было одной их трагических и творческих эпох.

В работе над романом использован обширный круг исторических и документальных материалов. Среди них — фольклорные записи и судебные акты 17-18 веков, так называемые материалы «Слова и дела», которые помогли писателю передать живые голоса ушедшей эпохи.

- Мережковский, Д. С. Собрание сочинений: В 4 – х т. Т.2. Христос и Антихрист: Трилогия. – М.: Правда, 1990. – 764 с., ил. – С.390–760.

Роман «Петр и Алексей» впервые был напечатан в журнале «Новый Путь» в 1904 году. Отдельным изданием роман выходил в 1905 и 1906 годах. Вошел он и в собрание сочинений Д. С. Мережковского, изданных Товариществом М. О. Вольф в 1911 году и Товариществом И. Д. Сытина в 1914 году.

Заслуги Петра перед Россией велики и неисчерпаемы. Благодаря его деятельности духовные силы русской нации достигли небывалого размаха. Он, «чтобы цивилизовать свой народ, работал над ним как...над железом, был законодателем, основателем обширной империи; он создал людей, солдат, министров, основал Петербург, завел значительный флот и заставил всю Европу уважать свой народ и свои удивительные таланты».

- Соколов, Б. В. 100 великих политиков. – М.: Вече, 2004. – 480 с. (100 великих) – С.188-198.

При отборе «золотой сотни» действовали два критерия — то позитивное, что сделал тот или иной политик для своего государства, и степень влияния на ход мировой истории. Среди них и Петр Первый.

Составитель: Ли Марина Викторовна, методист МУК «МЦБ»